

# СТАЛИНСКОЕ СЛОВО

Орган Георгиевского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся

№ 28 (74)  
Четверг,  
23 марта  
1944 г.  
Выходит три раза  
в неделю.  
ЦЕНА 15 коп.

## На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 16 по 21 марта 1944 г.)

Наши войска на Украине продолжали развивать успешное наступление.

Войска 1-го Украинского фронта, продвигаясь вперед, овладели городом Дубно — важным опорным пунктом обороны немцев на Львовском направлении, городом Кременец — мощной естественной крепостью на хребте Кременецких гор, городом и оперативно важным узлом железных дорог Жмеринка и многими другими населенными пунктами. 20 марта войска 1-го Украинского фронта, в результате штурма и обходного маневра, овладели областным и крупным промышленным центром Украины — городом Винница, превращенным противником в мощный опорный пункт обороны на Южном Буге.

Юго-западнее Умани войска 2-го Украинского фронта успешно форсировали реку Южный Буг на стокилометровом фронте. После упорных и ожесточенных боев советские части прорвали южнобугскую оборону и устремились на юг. Стремительной атакой наши танкисты и пехотинцы овладели крупным железнодорожным узлом и городом Вапнярка и перерезали важнейшую железнодорожную магистраль Жмеринка — Одесса.

Развивая успех, войска 2-го Украинского фронта 18 марта вышли на реку Днестр и овладели городом Ямполь. Прижатые к реке гитлеровцы понесли огромные потери в живой силе. Наступление советских частей было настолько стремительным и ошеломляющим, что немцы в ряде мест не успели даже уничтожить переправы. 19 марта наши войска вышли к Днестру на широком фронте, форсировали его на участке протяженностью более 50 километров и заняли на правом берегу

реки более 40 населенных пунктов, в том числе уездный город Молдавской АССР Сороки. На следующий день советские танковые соединения и пехота, в результате стремительного маневра, овладели городом Могилев-Подольский — крупным железнодорожным узлом и важным опорным пунктом обороны немцев на Днестре. 21 марта советские части, продолжая успешные бои по расширению плацдарма на западном берегу Днестра, перерезали железную дорогу Белцы — Черновицы.

В боях западнее города Брацлав наши пехотинцы и артиллеристы разгромили группировку противника в составе 3 немецких пехотных дивизий и 3 батальонов румын. На поле боя осталось свыше 4000 вражеских трупов. Взято более 500 пленных. Захвачено 150 орудий, 700 автомашин и другие трофеи.

Войска 3-го Украинского фронта в боях с 6 по 16 марта полностью разгромили 6-ю немецкую армию. 7 пехотных, одна танковая и 2 горно-стрелковых дивизий противника полностью ликвидированы. 8 пехотных, 1 мотодивизия и 2 танковых дивизий немцев понесли тяжелые поражения и потеряли боеспособность. На поле боя на советской территории осталось 36 800 трупов гитлеровцев. Взято в плен 13 859 немецких солдат и офицеров. Спаслись лишь некоторые бежавшие штабы и небольшие остатки разбитых соединений противника. За 10 дней боев 6-я немецкая армия потеряла 4310 лошадей, 1218 орудий, 1012 минометов, 3104 пулемета, 275 танков, 192 самоходных орудия, 203 бронетранспортера, свыше 16000 автомашин и много другой техники и средств материального обеспечения.

## Сообщение о советско-финских отношениях

1-го марта Информбюро Наркоминдела СССР опубликовало советские условия перемирия, переданные Советским Правительством Финляндии.

8 марта советской миссией в Стокгольме был получен ответ Финского Правительства. Из этого ответа следовало, что Финское Правительство затрудняется принять советские условия без предварительной дискуссии.

10 марта Советское Правительство сообщило Финскому Правительству, что Советское Правительство считает финский ответ неудовлетворительным. При этом Советское Правительство обратило внимание Финского Правительства

на то, что советские условия перемирия являются минимальными и элементарными и что лишь при принятии этих условий Финским Правительством возможны советско-финские переговоры о прекращении военных действий. Советское Правительство сообщило также, что оно будет ждать ответа Финского Правительства до 18 марта.

17 марта Финское Правительство дало по поводу советского заявления отрицательный ответ и тем самым взяло на себя всю ответственность за последствия.

Информбюро Наркоминдела СССР.

## В Совнаркоме СССР и ЦК ВКП(б)

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) отмечают, что в трудных условиях военного времени и при неблагоприятных для некоторых областей, краев и республик метеорологических условиях, колхозы и совхозы справились в 1943 году с сельскохозяйственными работами и обеспечили без серьезных перебоев снабжение Красной Армии и населения продовольствием, а промышленность сырьем.

Увеличилась трудовая активность колхозного крестьянства и рабочих совхозов, повысилось количество трудодней, выработанных в среднем на одного колхозника. Сотни тысяч женщин-колхозниц и работниц совхозов прошли обучение и заменили мужчин на работе на тракторах, комбайнами и других сложных сельскохозяйственных машинах.

Наряду с этим Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) отмечают неудовлетворительную работу в 1943 году машинно-тракторных станций, что привело к невыполнению плана тракторных работ, снижению уровня механизации и затяжке полевых работ, невыполнению планов подъема и обработки паров, вспашки зяби и ухода за культурами.

Советские, партийные и земельные органы ряда областей, краев и республик не обеспечили своевременного и доброкачественного ремонта тракторов, комбайнов и сельскохозяйственных машин и изготовление запасных частей на предприятиях союзной и местной промышленности; не уделяли должного внимания подбору и подготовке кадров трактористов, комбайнеров и

механиков и не оказывали им необходимой помощи в работе.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) считают вредной имевшуюся на местах в 1943 году в ряде районов практику упрощения агротехники полевых работ и ухудшения ухода за посевами, ведущую к засорению полей и снижению урожайности, и требуют от Наркомзема СССР, Наркомсовхозов СССР и их местных органов, партийных и советских организаций, колхозов, МТС и совхозов решения качественного повышения в 1944 году качества сельскохозяйственных работ, улучшения использования машинно-тракторного парка, введения и освоения правильных севооборотов, увеличения площадей подъема зяби и чистых паров, в том числе и чистых паров под яровую пшеницу в районах Сибири, Урала, а также засушливых районах Поволжья, строжайшего соблюдения норм высева при обязательном посеве добротактивными семенами, использования местных удобрений и соблюдения установленных правил ухода за культурами.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) считают главной задачей колхозов, МТС, совхозов, местных земельных органов, партийных и советских организаций, Наркомзема СССР и Наркомсовхозов СССР в 1944 году всеобщее повышение урожайности и увеличение валового сбора зерна и других сельскохозяйственных продуктов.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) постановили:

### РАЗДЕЛ I.

#### О плане сельскохозяйственных работ

1. Утвердить посевную площадь всех сельскохозяйственных культур под урожай 1944 года в колхозах (без освобожденных правовербреных районов Украинской ССР и районов Ленинградской и Калининской областей, Белорусской и Эстонской ССР, освобожденных Красной Армии зимой 1943 — 1944 годов) с увеличением на 7,55 миллиона гектаров по сравнению с 1943 годом, в том числе по зерновым культурам с увеличением на 5,41 миллиона гектаров по сравнению с 1943 годом.

2. Утвердить план сева яровых культур на 1944 год, план сева озимых культур под урожай 1945 года, план агротехнических мероприятий, план тракторных работ МТС и план урожайности зерновых, технических культур и картофеля по республикам, краям и областям.

3. Утвердить план посева яровых и озимых культур по целинным, залежным землям колхозами Урала, Сибири, Поволжья и Казахской ССР.

4. Утвердить на 1944 г. себестоимость одного гектара тракторных работ МТС в переводе на мягкую пахоту в размере 58 р. 06 коп., в том числе затраты на капитальный и текущий ремонт тракторов в полном соответствии с

введенными севооборотами и планами перехода к ним, с учетом наличия рабочей силы и тягла, почвенных и климатических условий с тем, чтобы правильное размещение сельскохозяйственных культур способствовало максимальному повышению урожайности этих культур и ликвидации дальних перевозок малотранспортабельной продукции (свекла, картофель, овощи и другие);

5. обеспечить составление производственных планов и приходо расходных смет колхозов, промфинпланов МТС и заключение договоров МТС с колхозами не позднее 20 марта 1944 года;

6. Предложить Совнаркомам республик, крайисполкомам:

а) разработать задания по урожайности для отдельных зерновых культур, а также задания по урожайности технических, овощных, бахчевых, кормовых и плодоносных культур, для которых размер урожайности не предусмотрен настоящим постановлением;

б) утвердить и довести до районов и колхозов план заливки и нового строительства парников, лесопосадочных работ, туроводства, планирования по улучшению лугов и пастбищ;

в) установить задания для районов и колхозов по посевным площадям и урожайности на поливных землях, обеспечив полное использование орошаемых земель.

7. В целях максимального использования живой тягловой силы в колхозах на полевых работах:

а) запретить Совнаркомам республик, крайисполкомам и облисполкомам производить какую бы то ни было мобилизацию тягловой силы без разрешения Государственного Комитета Обороны в каждом отдельном случае. Предложить прокурору СССР привлечь к уголовной ответственности лиц, виновных в незаконной мобилизации живой тягловой силы в колхозах;

б) освободить все колхозы от трудгужпопыности за месяц до начала весеннего сева.

8. Обязать колхозы и совхозы обеспечить полное использование на полевых работах живого тягла, сократить использование лошадей и волов на внутрихозяйственных работах, забронировать для весенних работ необходимое количество сена, концентрированных и других кормов и установить лошадей и волов не позднее, как за три недели до начала полевых работ, на усиленное кормление и отдыши.

9. Запретить без разрешения Совнаркома СССР использование тракторов на транспортных и других неполевых работах, за исключением подвоза горючего для МТС.

(Продолжение см. на 2-й стр.)

# В Совнаркоме СССР и ЦК ВКП(б)

(Продолжение)

## РАЗДЕЛ II.

### О мерах повышения урожайности

1. Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) обязали советские, партийные и земельные органы республик, краев, областей и районов обеспечить в каждом колхозе до начала весенних полевых работ разработку агрономическим персоналом совместно с правленими колхозов и опытными колхозниками конкретных агротехнических мероприятий по проведению весеннего сезона 1944 года.

2. Установить как обязательные требования для каждого колхоза и совхоза:

а) правильное размещение всех культур в полях сева оборота, а где севообороты не вводились, по лучшим для каждой культуры предшественникам;

б) в целях ускорения начала весенных полевых работ обеспечить очистку полей от соломы и стеблей сорняков и пожнивных остатков. В случае необходимости применить сжигание стерни и сорняков, соблюдая противопожарные мероприятия;

в) проведение весенней обработки почвы, которая обеспечивала бы наибольшее сохранение влаги в почве и наилучшие условия для борьбы с сорняками;

г) проведение сева каждой сельскохозяйственной культуры в лучшие агротехнические сроки с тщательной заделкой семян;

д) максимальное использование навоза, золы, торфа и других видов местных удобрений, в первую очередь под технические культуры, картофель и овощи.

3. Обязать местные партийные, советские и земельные органы, агроперсонал, правления колхозов, директоров МТС и совхозов обеспечить в 1944 году проведение решительных мер борьбы с сорняками путем тщательной предпосевной обработки, своевременных прополок посевов, своевременной междуурядной обработки пропашных культур, обязательного скашивания сорняков до их цветения на межах, канавах, обочинах дорог, пустырях и т. п., ранней вспашки паров и содержания их в течение всего лета в рыхлом и чистом от сорняков состоянии.

4. Учитывая напряженность с тяглом в районах юго-востока, а также в засушливых и полузасушливых районах Сибири, Казахстана и других засушливых и полузасушливых районах в целях сохранения влаги в почве, борьбы с сорняками и проведения сева в максимально сжатые сроки, рекомендовать колхозам, МТС и совхозам в первые весенние дни немедленно по мере подсыхания на участках верхнего слоя почвы производить:

а) на зяби, черных парах, а также на участках после пропашных культур, не вспаханных с осени, боронование в

один-два следа с тем, чтобы поверхность почвы была прикрыта рыхлым (защитным от иссушения) слоем почвы не менее 1—2 сантиметров;

б) на участках, подлежащих весновспашке, а также предназначенных для вспашки под пар, закрывать в первые весенние дни влагу путем мелкого на глубину 3—5 сантиметров лущения — рыхления почвы в один два следа дисковыми боронами, пшеничными плугами, культиваторами, драпачами и боронами с длинными зубьями, в зависимости от состояния отдельных участков и наличия орудий в колхозах и МТС;

в) ввиду того, что борьба за сохранение влаги и уничтожение сорняков является одним из важнейших мероприятий борьбы за урожай, использовать все наличие тракторов и живого тяглов сразу же по мере подсыхания почвы для закрытия влаги;

г) поля, засоренные корневищными и корнеотпрысковыми сорняками (пыреем, осотом и др.), пахать весной в первую очередь на нормальную глубину. На предварительно взлущенных, рыхленных полях, если они не засорены корневищными, корнеотпрысковыми сорняками, а однолетние сорняки (овсянка и др.) уже дали всходы, в целях ускорения посева допускать вспашку на глубину 10—12 см. с хорошим обзором пласта, проводя боронование вслед за пахотой, запретив без предварительного лущения — рыхления вспашку на глубину 10—12 см.

5. В районах юго-востока, а также в других засушливых и полузасушливых районах, за исключением Сибири, Урала и северных областей Казахской ССР, по мере поспевания почвы на отдельных участках сразу же производить на зяби предпосевную подготовку почвы и посев или весновспашку и посев, не допуская разрыва между весновспашкой и боронованием, а также запаздывания с посевом яровой пшеницы и других ранних яровых культур. Одновременно с этим продолжать закрытие влаги на участках, где она не была закрыта из-за высокой влажности почвы. В полузасушливых районах Сибири, Урала и северных областей Казахской ССР, где ранние апрельские посевы зерновых дают сниженный урожай в сравнении с майскими сроками посева, принять все меры к тому, чтобы в апреле закрыть влагу на зяби, как можно больше вспахать и заборонить площадей, подлежащих посеву, закрыть влагу на участках, которые будут находиться в мае, посев же яровой пшеницы, в первую очередь поздних сортов

начать с последних чисел апреля с тем, чтобы закончить его к 15—20 мая. Посев овса в этих районах производить:

а) на зяби, черных парах, а

также на участках после пропашных культур, не вспаханных с осени, боронование в

дить со второй декады мая. Участки, засоренные овсянкой, коноплей, полынью и другими семенными сорняками, после ранне весеннего предпахотного лущения в указанных районах пахать в мае сразу же после массового появления всходов сорняков и немедленно производить посев.

Участки, засоренные корневищными и корнеотпрысковыми сорняками, пахать весной в первую очередь на нормальную глубину.

6. Ввиду того, что в районах Сибири, Урала и Северного Казахстана поздние посевы обычно не дозревают или попадают под заморозки, предложить колхозам и совхозам этих районов заканчивать полностью весенний сев не позднее 10 июня.

Предоставить право Наркомзему СССР совместно с облисполкомами в зависимости от погодных условий весны устанавливать предельные сроки окончания сева яровых культур в засушливых районах.

7. В целях своевременного проведения ранне-весеннего предпахотного лущения, закрытия влаги, обязать облисполкомы и Совнаркомы республик принять меры по обеспечению колхозов, совхозов и МТС широкозахватными тракторами и конными почвообрабатывающими орудиями (лущильниками, дисковыми боронами, пшеничными плугами, культиваторами, драпачами, деревянными боронами с длинными железными зубьями и т. д.).

Установить задания предприятиям местной промышленности, МТС, МТМ, совхозам и колхозным кузнницам по ремонту, восстановлению и изготавлению соответствующих новых широкозахватных орудий (драпачи, борони и др.).

8. На площадях, предназначенных под посев технических и овощных культур, не обеспеченных зяблевой пахотой, провести весной глубокую вспашку в ранние сроки. 9. Придавая большое значение проведению своевременного и хорошего ухода за озимыми культурами в весенний период, обязать райисполкомы, райкомы партии, правления колхозов и директоров совхозов провести весенне-боронование озимых и раннюю прополку посевов озимых культур, включив мероприятия по уходу за озимыми культурами в рабочие планы весеннего сева.

10. В целях наиболее эффективной борьбы с сорняками обязать край (обл)исполкомы и Совнаркомы республик, облисполкомы, райкомы партии, ЦК компартий союзных республик принять меры к тому, чтобы, начиная с 1944 года, широко внедрить в колхозы и совхозы рекомендованную академиком Вильямсом систему зяблевой обработки с предварительным лущением стерни, а также для незасушливых районов — послойную обработку черных и чистых паров.

11. Запретить кому бы то ни было отменять или изменять установленные колхозами совместно с агрономом агротехнические мероприятия без ведома агронома, установившего эти мероприятия, или без разрешения главного агронома районного земотдела.

12. Обязать Наркомзем СССР, Наркомсовхозов СССР, Совнаркомы и крайисполкомы, обкомы, крайкомы и ЦК компартий союзных республик:

а) обеспечить полную и своевременную засыпку всех семян для ярового сева, установив тщательный и систематический контроль за их качеством и сохранностью;

б) организовать обмен семян с низкой всхожестью на доброкачественные семена;

в) провести полную очистку, сортировку и доведение до установленных кондиций семенных фондов по всем культурам.

г) своевременно и полностью закончить проправливание семян пшеницы, ячменя, овса, проса, льна и клопки;

д) провести в колхозах проверку качества семян на всхожесть, влажность, засоренность и зараженность болезнями и вредителями;

е) в случае жизнеспособности некондиционных по всхожести семян, обработать их ранней весной путем пропаривания и обогрева воздухом в тонком слое по методу академика Лысенко, с последующей проверкой всхожести контrollно-семенными лабораториями.

13. В целях решительного улучшения семенного дела в колхозах:

а) установить, что семенные участки в колхозах закладываются и ограничиваются в натуре перед посевом соответствующей культуры на хорошо подготовленных и удобренных землях по зяблевой пахоте или парам;

б) обязать Наркомзем СССР, край (обл)исполкомы, Совнаркомы республик обеспечить применение высокой агротехники при посеве и уходе за посевами на семенных участках.

Для ухода за посевами на семенных участках закрепить их за специальными звенями;

в) ввести в штаты районных отделов агронома-семеновода, возложив на него государственный контроль за состоянием семенных участков в колхозах.

14. Обратить особое внимание советских и партийных органов в республиках, краях и областях Сибири, Урала, Юго-востока и Казахстана на необходимость восстановления в ближайшие 1—2 года производства яровой пшеницы. В этих целях обеспечить размещение посевов яровой пшеницы в максимальной степени по зяблевой вспашке и чистым парам, установив, что вся площадь зяблевой вспашки после выделения площадей под посев сахарной свеклы, подсолнечника, картофеля и овощных культур в ука-

занных районах используется под посев яровой пшеницы.

В целях восстановления посевов яровой пшеницы разрешить колхозам отводить в 1944 г. семенные участки в размерах до 18 процентов площади посева яровой пшеницы, сохранив размеры семенных участков остальных культур, установленные постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 17 июля 1943 года.

15. В целях повышения материальной заинтересованности трактористов в ускорении сроков полевых работ и улучшения использования тракторов:

а) сохранить на 1944 год выплату премий трактористам за выполнение установленных 15-дневных заданий на весеннем севе;

б) распространить на 1944 год порядок начисления трудодней трактористам в двойном размере и повышение норм расхода горючего на 10 процентов в первые 6 дней работы на весновспашке на все районы Советского Союза.

16. В целях создания ежегодно (и, особенно, в засушливые годы) страхового клина для получения высоких урожаев картофеля, овощей и других культур, поставить перед колхозами и совхозами Сараговской, Куйбышевской, Сталинградской и Чкаловской областей, не имеющих до сих пор орошаемых участков, задачу — построить своими силами в ближайшие два—три года водоемы путем запруд оврагов, мелких рек и ручьев, очистки старых прудов и за счет использования вод этих водоемов организовать в каждом колхозе и совхозе поливной участок размером 5—15 гектаров для посева картофеля, овощей и других культур.

Установить на 1944 год план строительства водоемов в количестве: по Саратовской области в 400 колхозах, Сталинградской — в 350 колхозах, Чкаловской — в 380 колхозах и в Куйбышевской области — 200 колхозах.

Обязать облисполкомы и обкомы партии указанных областей в срок до 25 марта 1944 года определить по районам колхозы, в которых должны быть построены водоемы и созданы орошаемые участки, установив на 1944 год план орошения по районам, а в районах — по колхозам.

17. Обязать Наркомзем и Наркомсовхозов СССР, Совнаркомы республик, краевые и областные исполнкомы принять меры к обеспечению всех тракторных плугов МТС и совхозов предплужниками. Установить, что при пахоте предплужниками нормы расхода горючего дополнительно повышаются на 6 процентов против установленных норм на вспашке без предплужников.

(Окончание см. в следующем номере).

Ответ. редактор А. Соколовская.